

■最美创业

郴州这个创业明星，是从摆地摊开始的

今日女报/凤凰网记者 陈寒冰

“不好意思，昨晚下大雨，有些葡萄架松动了，我和儿子加紧修整一下，让你们久等了。”说话间，一位戴着草帽穿着雨鞋、双手漆黑的女人向记者走来。没读过几年书的肖冬方，如今是郴州市有名的葡萄园庄主、创业能手。很多人都说女人创业不是易事，远嫁到郴州卜里坪村的肖冬方，婚后为改变生活困境，先后进城务工、摆地摊、自营矿山设备、种植葡萄，就靠着自己的勇敢与柔美走出了一条让大家都点赞的创业之路。



肖冬方在葡萄园收获果实。

为解家困，摆地摊照顾老人什么都要干

1987年，肖冬方从祁东嫁到郴州，与卜里坪村一组村民周外清结为夫妻。当时男方家兄弟姐妹多，一家人仅靠几亩地作为全家人生活开销，家境贫困。“看到丈夫总是为家用而发愁，我就和他商量是不是可以做点事，来把这个家庭搞活。”肖冬方告诉记者，其实夫妻俩并没特别技能，因此，最开始就跟着别人去摆地摊，“刚开始做生意，我很不好意思。遇到邻居来买东西，我还经常不收钱”。但肖冬方童叟无欺的态度，很快让方圆几里的村民都习惯找她买东西。

1992年，快4岁的儿子进了幼儿园，积累了一些生意经的肖冬方就想把家里的生意做大点。

“当时丈夫的朋友介绍我们做大米生意，我们就大着胆子去贷款开了大米厂。”做大米生意，需要垫资进货，对于白手起家的夫妻俩来说是件难事。“有一回，一家大米厂的老板给我送货，收货时要即时付钱给对方，当时我差了3000元凑不齐，就请他在店里等着，自己跑出去借钱。”当汗流浃背的肖冬方拿着钱递给对方时，这位老板被感动了。“那次之后，这位老板就主动给我垫货，每次货送到我家，等我卖完第二次发货才结上次的款。”

做生意很辛苦，但肖冬方觉得照顾家人更是女人的天职。婆婆去世多年后，公公一直身体不好，患有脑梗、高血压等多种疾病。肖冬方不管事情多忙，都要将老人的生活安排妥当再出门，

“早上一碗热面，中晚餐热菜热饭，是我当媳妇每天必须要做的一件事”。有了肖冬方这样贤惠能干的媳妇，家里也几乎没有闹过矛盾。“不是说女人是水吗？对什么事都柔和一点准没错。”肖冬方笑着说。

虽然没读书，却凭实力当上了创业明星

2013年，卜里坪街道办事处辖区的卜里坪段道路建设，需要拆除肖冬方家的房屋。之前的生意不能做了，肖冬方又在想如何找到新路子。

卜里坪村原是以栽种葡萄为主，也是郴州市区葡萄种植主要产业基地。随着城市的发展，卜里坪村纳入郴州市城市建设的新城区，村民的葡萄地面临全部征

收的局面。肖冬方凭着之前经商的敏锐嗅觉，决定转型种葡萄。

想到就去做！肖冬方于是远赴浙江省金华市学习现代科技含量高的葡萄种植技术。学成回来后，她又与伙伴一道投资360多万元，在苏仙区良田镇陈家湾村租赁304亩土地创办瑞祥果园，栽种各式新型葡萄种苗。

“虽然没读过书，但我可以学。当时儿子毕业了，我就让他把手教我用电脑、上网，有时候一折腾就是整晚不睡。”儿子问妈妈为什么要这样累，肖冬方回答：“要干就要干点成绩。”

因为舍得干，2014年，她种植葡萄304亩，建设大棚二十多万平方米，栽种“夏黑”、“阳光玫瑰”等各式新型葡萄，实现了当年栽种当年挂果，并通过技术改良成功培育出一年两熟葡萄，亩可产葡萄2000公斤，收入达1.2万元/亩。实现当年种植当年挂果20余亩，2014年产值40余万元，支付陈家湾村土地租赁费、工时劳务费共计30多万元，增加了村民和集体收入。

也就是在2014年，肖冬方被苏仙区评为“双学双比”活动女能手称号；其所种植的“夏黑葡萄”、“阳光玫瑰葡萄”更是获得湖南省“湘葡绿品杯”优质奖和湖南（郴州）特色农产品博览会金奖。

自己富了，也要带着姐妹一起谋幸福

种植葡萄逐渐看到收成，肖冬方想到身边很多村民没了土地少了收入，只好远赴外地打工。“家里剩下的都是些老人和孩子，我当时想如果能让村民就在家门口工作，那大家的日子都会很好过。”

肖冬方把自己的想法和丈夫一说，都觉得可行。于是，肖冬方夫妇成立了郴州市苏仙区瑞祥果蔬种植专业合作社，从事蔬菜、水果的种植销售，带领村民种植高品质的特色葡萄。在她们的带领下，卜里坪、良田镇陈家湾村和邻村果蔬种植大户、水果经纪人、农业技术人员等积极参与到葡萄种植中来。

肖冬方以每天80元工时费聘请当地妇女在果园务工，使农村的剩余劳动力有事可做；她又免费为村民进行葡萄栽种技术培训，每年培训4期，培训人数1000余人。她亲自传授种植经验，使当地的葡萄种植面积不断辐射和扩大。

在家门口就能致富，村民们也逐渐转回来工作。如今，妇女们在牌桌上的时间少了，外出务工的少了，在家门口就业的多了。因为既能照顾家庭和孩子，同时增加了收入，村民们都把肖冬方当成了自己的贴心大姐。

■最美家庭

退休教师，坚持6年为抗战老兵建档立传



杨群康温馨和睦、其乐融融的一家人。

建设的响亮“名片”和品牌。

现年63岁的杨群康，退休前是夹山镇中心学校语文学科小学高级教师。退休后，杨群康和妻子龚月英成为夹山镇格言治家理事会成员，是全镇“美丽乡村，百组示范”活动的积极参与者。2012年下半年以来，为宣传《治家格言》产生的效果，杨群康采写的相关稿件和拍摄的电视纪录片登上了《光明日报》、光明网、常德电视台等媒体。

红色文化，当作了晚年事业。

石门县系革命苏区、老区县，位于夹山镇西周村善人坡的石门南乡起义烈士墓年久失修，他看在眼里，痛在心里。2012年，他撰写了《忠骨眠青山杂草长作伴——石门南乡起义烈士纪念碑亟待整修》一文，上书中共常德市委，建议政府相关部门拨专款硬化纪念碑通道，建纪念碑广场，修复碑文等，引起了市委的高度重视。收到建议信的第3天，中共常德市委督办石门县政府，要求核实修复事宜。

2013年春，县政府拨出专款，硬化了连接烈士墓前的红色通道。

夫唱妇随弘扬红色文化

退休后，杨群康还将义务收集整理当地红色文化资源、弘扬

1.3公里，扩建并硬化了800多平米的纪念碑广场，修复了南乡起义烈士遇难史记，纪念设施焕然一新。

为挖掘南乡起义英烈史料，寻找即将遗忘的足迹，龚月英陪伴杨群康跑遍了周边临澧、石门、慈利县的多个乡村，并写下了《追忆湘西石门南乡起义83周年》一书，相继在《常德民生报》、《常德晚报》、凤凰网、新浪网、常德红网、石门新闻网等媒体刊载。

杨群康又耗时近2年时间，与张德富、周友林合作，撰写出5万多字的《揭秘石门南乡起义》，填补了完整记载石门南乡起义的空白。

2010年以来，杨群康为7名石门籍抗战老兵建档立传。

全家助人为乐“学雷锋”

通过杨群康的材料申报，7名石门籍抗战老兵不同程度地享受到了有关待遇补助2万元以上，受到了民间爱心人士资助。2013年5月，梦凡群老人终于享受到政府对老兵优抚待遇政策，而且，经杨群康牵线搭桥，

某老兵志愿者团队按月汇款给梦凡群，老人的待遇平均每月达1700元以上。

夹山镇中学121班学生肖丰，品学兼优但命运多舛。14岁的他曾6次入院治疗，经历5次大型手术，生活只能在轮椅上度过，起居由七十多岁的奶奶照料，爷爷患癌症晚期。杨群康知道后，撰写了《一位与病魔抗争的神童》在网上发表，为其募捐。未几，石门爱心志愿者协会和石门县慈善总会都送来了善款，并帮忙向县民政局、教育局等有关部门寻求帮助。

而2014年以来，杨群康女儿杨云和丈夫易先庆为社会公益及贫困捐助在1.5万元以上。

同时，为了开展好“美丽乡村，百组示范”创建工作，建设好农耕文化园，杨群康和妻子走村串户做乡亲们的思想工作，甚至自掏腰包为村民进行补偿。

今年3月，夹山镇杨坪社区福田农耕文化园正式开园，吸引了四乡八方游客，成为县城和周边群众休闲的好去处。